

La tragedia 'nazi' mantiene vivo el recelo de algunos países hacia Alemania

Kohl reitera que la capitulación de la dictadura de Hitler fue el día de liberación

Cincuenta años después del fin de la Segunda Guerra Mundial, Alemania sigue pagando los estragos del nazismo, cuyo recuerdo impide considerarla un país como los demás e incluso introduce ambigüedades en su política exterior. Es significativo que la Carta fundacional de las Naciones Unidas, que cita a Alemania y a Japón como «países enemigos», aún no se haya enmendado.

JEAN LOUIS PREVOST
BONN

Durante cuatro decenios y medio, Alemania, privada tras su derrota de un cuarto de su territorio, estuvo dividida en dos Estados, cada uno vinculado a uno de los dos bloques —occidental y comunista— de la Guerra Fría. Sólo después de la reunificación, el 3 de octubre de 1990, las cuatro potencias vencedoras (Estados Unidos, URSS, Gran Bretaña y Francia) aceptaron retirar sus fuerzas militares y restituir a los alemanes la plena soberanía.

Los últimos soldados rusos salieron del este de Alemania hace menos de un año. El país con el que Alemania tuvo más dificultades para normalizar sus relaciones fue, obviamente, Israel. Las relaciones diplomáticas bilaterales se reanudaron hace 30 años, pero, desde el punto de vista emocional, el recuerdo del exterminio de seis millones de judíos sigue marcando el diálogo entre ambos países.

Así, el presidente israelí, Ezer Weizman, se ha negado a participar en la «ceremonia de reconciliación» prevista para el 8 de mayo en Berlín, al cumplirse medio siglo del final de la guerra. En cambio, estará presente en los actos conmemorativos que tendrán lugar en Londres, París y Moscú.

Más severa todavía fue en 1990 la actitud del entonces presidente del Parlamento israelí, Dov Shilanski, quien, en vísperas de la reunificación alemana, declaró que «el pueblo judío debería lamentarla».

Relaciones difíciles

También las relaciones con Polonia siguen siendo difíciles y equívocas. A causa, en primer lugar, de los sufrimientos infligidos a ese país en la guerra y del pacto germano-soviético de 1939, pero también



De la derrota a la victoria. El canciller alemán quiere transmitir que dos tercios de los alemanes que viven hoy nacieron después de la guerra y les recomienda que vean fotografías y películas, compartan los recuerdos de sus mayores y lean los relatos y diarios de los testigos presenciales de los actos de Hitler. Durante la postguerra, los alemanes consideraron el 8 de mayo de 1945, ante todo, como una derrota. Pero con el tiempo la perspectiva cambió y ahora el discurso oficial afirma que la capitulación sin condiciones fue una auténtica liberación. El 80% de los alemanes comparte este punto de vista, frente a sólo un 12% que continúa pensando que el 8 de mayo constituye una derrota. En la imagen, rendición de la armada alemana en Reims (Francia), el 7 de mayo. /FOTO:EPA

por la renuencia con que Bonn reconoció, en 1990, la «línea Oder-Neisse», es decir, su frontera oriental con Polonia.

La prueba de que el contencioso entre ambos países no está, ni mucho menos, resuelto, fue la reciente torpeza del gobierno alemán de no invitar a Polonia a las ceremonias berlinesas del 8 de mayo. La invitación final, anunciada en abril, al ministro de Exteriores polaco, Wladyslaw Bartoszewski, pareció como obligada y, en todo caso, tardía. Por ello, no dispuso el malestar en Varsovia.

La misma tensión se advierte en la República Checa, que asiste con visible recelo a las crecientes inversiones alemanas en la región de los Sudetes, cuya reivindicación por Adolf Hitler dió lugar a la crisis de Munich de 1938 y a la posterior ocupación y partición de Checoslovaquia.

Por una parte, Alemania reclama al gobierno de Praga reparaciones por los dos millones de checos de origen alemán expulsados de los

Sudetes y de Checoslovaquia tras la derrota nazi. Por otra, anhela sinceramente concluir un tratado de cooperación con Praga. Y, con miras a ese fin, no ha reparado en gastos: pagó 93.000 millones de marcos (unos 8 billones de pesetas) de indemnizaciones por los crímenes y estragos de hace medio siglo y ha prometido otros 30.000 millones para los próximos años.

Mensaje de conciliación

El canciller alemán Helmut Kohl tratará de conciliar a todos los alemanes en un mensaje a la nación, que emitirá hoy, en el que reitera que el 8 de mayo fue un día de liberación y recuerda los sufrimientos que soportó Alemania tras la «debaque» del régimen nazi.

«Para muchos, el fin de la guerra significó la esperada liberación de la dictadura nazi, sobre todo, para los presos de los campos de concentración, de las celdas de condenados a muerte y de los establecimientos penitenciarios», afirma Kohl en una declaración escrita.

«No puede haber dudas de que la liberación de la barbarie nazi era necesaria para permitir la instauración en Alemania de un Estado de derecho libre y hacer posibles la paz y la reconciliación en Europa», añade.

Kohl señala que nadie que no haya conocido el infierno de los campos de concentración puede entender los sentimientos de los supervivientes y que nadie que no haya experimentado el campo de batalla puede tener la más mínima idea de la pesadilla de la guerra. Para él, los que han tenido la suerte de no perder su hogar, no pueden comprender realmente la difícil situación de los refugiados.

Consciente de este recelo, Alemania mide al milímetro sus pasos. Y a veces no los da. El mejor ejemplo es que, a pesar de que sus fuerzas armadas pueden, desde hace un año, intervenir en las operaciones de paz de las Naciones Unidas, aún no ha enviado Cascos Azules a Bosnia. No en vano dejó la guerra millón y medio de muertos en la antigua Yugoslavia.

El ejército croata captura a mil serbios, tras la toma de Pakrac

La ONU denuncia una 'limpieza étnica'

AGENCIAS
ZAGREB

Más de mil soldados serbios se rindieron al ejército croata en la región de Pakrac, en el este de Croacia, según anunció ayer el Ministerio de Defensa croata, mientras la ONU denunciaba que la toma de prisioneros serbios era una operación de «limpieza étnica» y una violación del alto el fuego en vigor.

En total, desde el miércoles pasado se han entregado 1.030 soldados serbios, según dijo el comandante Iván Tolj, portavoz de Defensa. «520 se encuentran actualmente en Bjelovar en un centro deportivo, 400 en Varazdin, también en un complejo deportivo, y otros 110 están en Pozega», añadió. Tolj desmintió «de la manera más enérgica las alegaciones hechas contra el ejército croata de haber efectuado una limpieza étnica contra civiles o soldados serbios de Pakrac». La ONU afirmó que el ejército croata había capturado a unos mil serbios —civiles o combatientes— después de haber tomado la ciudad de Pakrac y calificó la operación de «limpieza étnica».

«Se trata claramente de limpieza étnica y de una violación flagrante del acuerdo de alto el fuego concluido el miércoles», declaró en Zagreb un portavoz de la Fuerza de Mantenimiento de la Paz en Croacia (ONURC). Los Cascos Azules y los observadores de la Unión Europea que se encontraban el jueves en la ciudad de Pakrac afirmaron que unos 1.000 hombres fueron capturados y llevados en autobús hacia dos centros deportivos del nordeste de Zagreb. Las mujeres y los niños de Pakrac fueron llevados por los croatas hacia un destino desconocido, según la ONU.

El portavoz militar croata reconoció que los soldados serbios «fueron transportados de Pakrac en autobús a esos diferentes lugares», y que en esos centros «se encontraba la misión de observadores europeos, que podrá atestiguar que el ejército croata no ha sido incorrecto con esos soldados».

«Otros soldados siguen rindiéndose y el ejército croata actúa con profesionalidad al respecto», afirmó Tolj, que señaló que continuaban los traslados en autobús.

La oleada de secuestros de ganaderos en el estado de Chiapas es ya un negocio rentable

Las bandas de delincuentes han conseguido, en los últimos meses, 25 millones de dólares

EFE
MEXICO

La ola de secuestros de ganaderos en el estado de Chiapas se ha convertido en un negocio rentable que en los últimos quince meses ha generado a las bandas de delincuentes unos 25 millones de dólares.

Pese a los numerosos operativos, las fuerzas de seguridad pública y el

Ejército mexicano no han podido frenar la delincuencia en la región costera de Chiapas, en donde 87 ganaderos han sido secuestrados en los últimos meses.

De este número de casos registrados, la Procuraduría de Justicia del Estado reconoce sólo 67 de ellos, en los que las autoridades policiales participan.

El procurador Jorge Enrique Hernández Aguilar aseguró que en muchos de los secuestros los familiares de las víctimas prefieren dejar al margen a la policía, a petición de los delincuentes, quienes amenazan con asesinar a sus presas. Sin embargo, la población de la costa de Chiapas está descontenta por la inseguridad que se manifiesta.

†

Doña María Martínez Moya

Falleció el día de ayer, en La Unión, a los 41 años de edad, habiendo recibido los santos sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad.

D. E. P.

Sus afligidos: su madre, Encarnación Moya Saura; hermanos, Carmen, Pedro, Miguel, Teodoro, Ni.º de los Angeles y Encarna Martínez Moya; hermanos políticos, Francisco Fajardo, Dolores Méndez, Dolores Pedreño, Lali Soler, Antonio Martín y Juan Vicente Mengual; tíos, primos, sobrinos y demás familia.

Ruegan una oración por su alma

y asistan a la misa de cuerpo insepulto, que tendrá lugar hoy, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario (La Unión), y seguidamente a su traslado al cementerio de La Unión, por lo que les anticipan su agradecimiento.

La Unión, 6 de mayo de 1995

Casa mortuoria: C/. Santa María, 8 - 1.º Dtoha. La Unión.

(ITANATORIO CREMATARIO SERFUSA)